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ELŐFIZETÉSI DÍJ :
Egész évre...........................  6 frt
Fél évre............................................. 3 frt —
Negyed évre..................................... I frt 50

Megjelenik minden vasárnap.

í
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FELELŐS SZERKESZTŐ ÉS LAP TULAJDONOS :

K. WERESS SÁNDOR.
HIRDETÉSI D’ I F ‘

A_rszabál y szerint.

Kéziratok nem adatnak vissza. 

jMilleniiiiimi szolțrok, ké- 
pék és monográfiák.

Két czikk. '

II.
Az úgynevezett monográfiák, me

lyeket egyes vármegyék és városok lel
kes közönsége adna ki a honfoglalás ez
redik évfordulójának emlékünnepére, 
szintén méltó eszközök volnának ezeréves 
múltúnk megünnepléséhez.

Ily monográfiától nemcsak azt kö
veteljük meg, hogy szakszerű tudomá
nyos mű legyen, hanem egyszersmind 
népszerű olvasmány is, mely a tudomá
nyos buvárlat eredményeit oly modorban 
tárgyalja, melyet mindenki megértsen.

Ily monográfiák írása és szerkesz
tése már több helyen megindult s a 
munka serényen folyik mindenfelé, hogy 
az ezeréves jubileumra készen legyen.

De sok helyt még e téren sem in
dult meg a mozgalom.

Pedig még mostan sem késő, mert 
hiszen 1895 évig még teljes három évünk 
van. •

Nem akarjuk ezzel azt mondani, 
hogy egy nagy monografia alapos és ki
fogástalan megírásához a három évet 
nagy időnek tartanánk, sőt ellenkezőleg, 
igen kevésnek, de mégis elégnek arra

AZ „ARANYOSVIDÉK/’ TARCZÁJÁ.

JK <"> r* íi «y n. m o ii. *)
Künn száll a hó, benn a csöndes magány, 
Tükörbe nézek : arczom oly halovány. 
'festem beteg, lelkemre nincs gyógyír.. . 
a mult emlékinéi szivem zokog és sir.

Ágyam körül senki, a ki vigasztalna, 
Csak a mult emléke, csak a múlt fájdalma. 

-Hol vagytok ti régi, régi jó barátok ! . . . 
Mérthogy’ tőlem—ép most—igy elpártolások?..

Drága jó szülők ti, szerető testvérek, 
Meleg ápolással igaz könnyeitek, 
Nem lehet körülem elíiagyottságomban, 
Az őrület környez szörnyű magányomban !

Mit is keresek én már ezen a földön ? !.., 
Poharam csordultig s benne csak az üröm... 
Elhágy a jó barát; testvér, szülő nyugszik: 
— — Kihajtom poharam az utolsó csöppig! !..

SZÁSZ MIKLÓS.
(Torda, 1889. november 14.)

Közkőrház.

Csehitől
" / ’ (Utle’.rás.)

Bizony még lseidben is untatja magát az 
ember, különösen hajmindég esikaz eső. Mert 
bizony kijut az esőből a fürdővendégnek ugy, 
hogy napokat tölthet vendégszobájában.

*) Még sokan emlékezhetnek olvasóink a szomorú 
véget ért íróra. Közölni kiyántuk, legalább ennyit tévén 
emlékéért. *'

néáver hogy azt egyesült erővel töb- ■ 
ben Írják meg.

Az egyes vármegyékben fenlévő 
történelmi és régészeti társulatok a szak
szeri! tervezettel bizonyára szívesen szol
gálnak s ha a beosztás kész, azon szel
lemi munkások felhasználása mellett, 
kik a megfelelő téren működnek, a mo
nografia a még rendelkezésre álló idő 
alatt, el is készülhet.

A monográfiának földrajzi részeit 
ötön-hatan is Írhatják. Más-más toll dol
gozhatja fel a népességi adatokat, faj, 
nyelv, vallás és foglalkozás szerint. Az 
ásvány-, növény- és állatvilágot szintén 
többen ismertethetik, s a termelési ágak
kal is többen foglalkozhatnak. A inult 
és jelen politikái és közigazgatási fel
osztásának kifejtését is többen oszthat
ják fel maguk között. A történelmi részt 
korszakok szerint felosztva, önérthetőleg 
is többen Írhatják. Arról meg éppen szó
tanunk sem kell, hogy a; műveltség
történelmi fejezeteket égészen önállÓlag 
és egymástól függetlenül írhatjuk meg. 
A földmivelés-, ipar- és kereskedelem, 
építkezések, népviselet, úthálózatok, 
vasutak és a többi megannyi önálló, s 
külön-külön feldolgozható s tárgyalható 
fejezeteket képeznek. A szellemi kul-

Elhatároztam magam, hogy az első négy 
napon egy kirándulást teszek, elmegyek 
Salzburgba, talán ott nem páskol az áldás. 
Látható is lett végre a dicső nap s én ki
indultam „Local bahnhof“-hoz. Ez a kis vasút 
egy olyan szamosvölgyihez hasonló kávéőrlő, 
de mely méltóbban viseli a kávéőrlő nevet.

Sok várakozás után, mert hát mindenkit 
külön meg vár a vonat s ha már netalán in
duló félben van a vonat, s egy uj utas érke
zik megáll; végre megindultunk, s az Ischl 
folyó többszöri átszelése után végre meg
érkeztem Stroblbe. Az út idáig nem valami 
festői, de nemsokára felvillan a St. Wolfgang 
tó sötétzöld tükrével. Innen jól látható a vén 
„Dachstein“ 3000 me teres havas tetejével te
kintve le reánk^

Strobl kis fürdő hely, szép kilátással a 
tóra, onnan menve az ellenkező oldalon St. 
Wolfgang helység szép fehér tornya templo
mával látszik.

Stroblben kis gőzhajóra ültünk s egy órai 
hajókázás után megérkeztünk St. Gilgen hely
ségbe A hajózás alatt egy vak zenész szakí
totta meg az egyhangú csendet bús dalokat 
pengetve cziteráján. •

St. Gilgenben jó ebéd várt s innen kocsin 
mentem Schnerfling állomásra., Hogy mily gyö
nyörű ez az út, annak csak úgy lehet fogalma, 
ha már megtette egyszer. A .távolság a két 
helység között alig 3 km. s mégis egy teljes 
órát vesz igénybe. Ez azért van, mert isszonyu 
meredek az út, ugy annyira, hogy áz erős 
lovak elé némely helyt még ökröket is kellett 
fogni, hogy ki bírják azt a könnyű alkotmányt.

I Az út egy meredek sziklafal alatt vezet, mely

túrával foglalkozó résznél éppen igy 
vannak. Az egyes vallásfelekezetek fej
lődésének fejtegetése eléggé igénybe, 
vehet egy-egy szakavatott tollat, s ha
sonlóképpen a nép-, közép, és szakok
tatás ecsetelése is szétoszlató, a kul- 
tnrális és emberbaráti intézmények, tár
sulatok, gyűjtemények, könyvtárak, tu
domány, művészet, irodalom, festészet 
és a többi fejezetenkint találhat“Tuva- 
tott szellemi erőre. ;;

A monográfiák ezen hézagosán is
mertetett beosztását és részeit'csak azért 
hoztuk fel, hogy kimutassuk, hogy ezek 
egyesült erővel, többed közreműködésé
vel is létrehozhatók. ;

Szükség esetében akár husz-har- 
mincz szakember és iró is nekifoghat, 
csak a szerkesztő-bizottság álljon olÿaii 
szellemi táborból, á melynek rostáján 
keresztül hulljon mind, ami nem a mo
nográfiába való, vagy nem állja ki . a 
legszigorúbb kritikát.

Csak’azért ismertettük e rövid be
osztást, hogy megmutassuk miképp r a 
„viribus unitis“ alkalmazása mellett még 
mostan sem késő, ha vármegyéníi ș 
városaink megindítják a mozgalmat mo
nográfiáik megírása és szerkesztéséhez.

Csak meg kell alakítani a közgy'ü-
_ alatt tátongó 'mélység ősfenyyesekkel Vofiiva. 

A fenyők között fel-fel csillámlík a tó zöld tükre. 
Velünk szemben, minthogy a.tóból kiemelkedve 
áll az 1800 m. magas Schafberg, tetején csinos 
vendéglővel, melyet igen sok toúristá Jatogát 
meg évenként.

Scharflinget elhagyva a Mondseen ke
resztül nemsokáraMondsee helységbe érkeztem. 
Utam ezalatt a „DrachoszxVand“ (a tóból ki
emelkedő meredek sziklafal) mellett vezetett, 
hol igen szép viszhang hallható.

Mondseebe megint kávéőrlő várt, melyet 
épen az nap nyitottak meg, ugy hogy . igen 
kellemetlen utazás volt, mely igen sok aka
dályai járt. Azonban kárpótolva voltam a vidék 
Szépsége által. Festői látvány volt a mint tá
volban a tiroli hegyek merészen csipkézett s 
hóval fedett tetői látszottak.

Végre Salzburgba is megérkeztem, kissé 
kifáradva, de mégis megnéztem még az !nap 
azt a hires várost. Ugy szólva azt lehetne 
mondani, hogy Bécs valamely Ringjének rész
letei vannak ide áthelyezve, annyira szép 4—5 
emeletes házai vannak. Remek látvány a város 
középén felemelkedő magas vár, a’ honnan 
igen szép kilátás esik a városra széles' Salzer 
foly ójával.

Alig néztem meg e szép várost, mikor 
már este lön s én más nap mire " ébredtem : 
esőre. Hideg novemberi ködös idő, a hó pely- 
hedzik s egész illúzióm a szép városról, mint 
egy álom eltűnt s maradt az : eső !

Dr.^ K. E.
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léseknek minél előbb a monográfiái bi
zottságot, s ha lelkes férfiak veszik ke
zükbe az ügyet, a munka gyorsan meg
indulhat minden irányban.

A mi a költséget illeti, meg van az 
is, a 15—20,000 frt, mibe ily monog
rafia kerülhet, azon mérsékelt, talán 
csak csekély törtben kifejezhető pót
adóban találja fedezetét, melyet kultu
rális czimen minden vármegye, minden 
törvényhatóság jogositva van megsza
vazni és kivetni.

Ezeréves fennállásunk ünnepét 
szebben, méltóbban meg nem ünnepel
hetjük, mint az által, ha a képzőmű
vészetek alkotásai mellett, monográfiá
kat hagyunk az utókorra.

Corydon.

A. phylloxera elleni vé
dekezés.

A több fáradtságot igénylő és szaporát- 
lanabb helybeni fásóltásnak, melynek föelönye 
abban rejlik, hogy mogeredve előbbinél sokkal 
erősebb hajtást nevel s e mellett az oltványo
kat többé-kevébbé visszavető átültetés is el
kerülhető, — újabban több pártolója akadt, 
mert azon változtatott mód szerint, hogy az 
oltást megelőző napon az alanyok viszavágat- 
nak s ennek következtében nedvüket veszítik 
az oltással, az eddiginél sokkal kedvezőbb siker 
érhető el.

Miután azonban a fásoltással eddigelé 
nagy átlagban csak 20—30% eredmény volt 
elérhető, azért a fásoltási módokat, már azok 
kevésbé tökéletes és biztos összeforrása szem
pontjából is egyelőre inkább csak kísérletezés 
szempontjából ajánlható. Meg kell jegyeznem 
erre nézve még azt, hogy a fásoltások sikerére 
nagyban függ az alany, és oltógaly épsége — 
az oltások nem tulkoráni, illetve csak ápril, 
május havában pontos készítése — azok mielőbbi 
már felmelegedett talajba való kiültetése és 
további gondos ápolásától. Ezen utóbbi pedig 
lényegileg abban áll, hogy az oltványok meg- 
eredésükig. kellő' nyirkosán tartandók s a nemes 
részek, az oltás fogamzását koczkáztató mcg- 
gyökeresedéstől óvandók.

A zöld oltást illetőleg megjegyezhetem, 
hogy a fásoltásnál sokkal kedvezőbb sikerre 
vezet, a mennyiben kellő időben és pontosság
gal végezve 50—90% is eredményezhet. Előnye 
ennek ezenkívül még abban is rejlik, hogy az 
ójtványok kezelése kevesebb munkát és gondot 
igényel s nem csak sokkal tökéletesebben össze
forrt s ennélfogva tartósabb, hanem a követ
kező évben már szép termést is nyújtható ójt- 
ványokat szolgáltathat. A zöld ójtás lényegtele
nebb eltérésektől eltekintve két féle módon u. 
m. : a baranyai ékezéssel és Gröthe-féle párosí
tással eszközölhető, melyek közül, részemről, 
könnyebb kivitelénél fogva, az előbbit pártolom. 
A szöllőszemzéssel már 7—8 éves igen erőtel
jes tőkéket állítottam elő, mivel azonban a meg- 
eredés mennyisége eddigelé még nem elégit ki, 
azért ezt a -módot csak kiséilétezés szempont
jából ajánlhatom. Nóha az ójtványokkali véde
kezés, azok élettartósságát, illetőleg szakembere
ink egy részétől kétségbe ‘helyeztetett, sőt kellő 
tapasztalatok hiányában elég helytelenül már 
idő előtt elitélve lett, s nagyrészt sajnos, ennek 
tudható fel az is, hogy a közönség ezen véde
kezéstől elidegenedett, én egyrészt támaszkodva 
azon tényre, hogy, a francziák is a fősúlyt az 
ójtványokkali védekezésre fektetik s ott ma már 
300 ezer hectar van ójtvápyokkal beültetve, 
más részt, mivel az ójtványok élettartósságára 
nézve magam is már 6—7 éves tapasztalatokkal 
rendelkezem, merem állítani, hogy az oly talajok
ban, melyek az alanyfajok tenyészetének 
kedveznek, az ^azokkali védekezés előnynyel 
alkalmazható. Az amerikai fajokkali védekezés 
tehát főként azok viszonyaink között mikénti 
diszlésétől van függővé téve, melyet mivel teljes

biztonsággal csak kísérletek utján lehet meg
állapítani, erre • pedig idő szükségeltetik, ön
magától kitűnik, a teljes irtás szőllőink életét 
meghosszabbító çs ezen kísérletezésre időt engedő 
volta.

A közönség körében, ennekelőtte, több 
kételyt hintett ..amerikai fajok adoptatiójának 
kérdésére nézvej pedig tapasztalataimból kifolyó
lag annyit jegyezhetek meg, hogy az alanyul 
szolgáló amerikai fajokat mái’ oly különböző 
minőségű talajokban láttam jól diszleni, hogy 
ebből következőleg, azok viszonyaink közötti 
diszlését is remélhetjük. Az anyatelepek, létesí
tése, ójtványok készítése, kezelése stb. részle
tezésébe tárgyam czéljánál fogva ezúttal nem 
bocsátkozom. Qsak még az ójtványokkal új 
szőllök telepítésére nézve óhajtom az általam 
legczélszerübbnek tartott módot a t. közönség
nek becses figyelmébe ajánlani.

Ugyanis szőllőink ilyetén módoni recons- 
truc-tióját akként tartom- leggyorsabban elérhe
tőnek, ha kellően megrigolirozott területen a tő
kék helyeit 125ț—130 cm. kijelöljük, minden 
2, vagy 4 tőke «helye közé egy alanyt ültetünk, 
melyekről idővel nevelt erőteljes éves vesszők 
bujtásnak megfejelő hosszúságban visszavágat
ván, azok legfelső hajtását zölden beojtjuk, s az 
ojtványok megebedése után azokat a tőkék ki
jelölt helyére bujtjuk Ezen eljárásnak főelőnyét 
a következőkben indokolhatom:

1- ször az alanyok iIlyetén megelőző kiül
tetésével meggyőződést szerezhetünk azok vi
szonyaink közötjti diszlésérŐl.

2- szor. Oly módon felényi, vagy csak egy 
negyedrésznyi glanyra van szükségünk.

3- or. Mert.. a zöldojtást és ezzel kapcsola
tos szöllőbetelepjtést igy legrövidebb idő al.itt 
eszközölhetjük. ,

4- szer. Mert ezáltal azon hátrány, hogy 
sik területű telepeken készített zöld ojtványok 
nem minden évben érnek be kellőleg, a szőllök 
melegebb fekvése alatt mellőzve leend. «

5- ször. Mivel a telepítés kezdetétől pár 
éven át fentartott anyátökékröl az esetleg meg 
nem eredő, vagy silánynak mutatkozó ojtvá
nyok legkönnyebben utánpótolhatók lévén a 
szőllök egyöntetű beállítása is legbiztosabban 
elérhető leend.

6- szor. Mert az elbujtott és anyatővel pár 
évig együtt hagyott zöldoltások az oltást kö
vető évben 2—3 szemre visszavágatván, már 
oly szép termést, adhatnak, hogy azzal a tele
pítési költségek jó része megtérülhet.

(Vége következik.)

IRODALOM és MŰVÉSZET.

Yïegjelent Rudolf és Stefánia ta
vakhoz Telekj Sámuel gróf felfedező útja 
Kelet-Afrika egyenlítői vidékén 1887—1888-ban. 
Leírta kísérője Höhnel Lajos cs. kir. sor- 
hajó-hadnagy. Ára füzetenként 30 kr. Kiadja 
Ráth Mór '

Fürdő és towrista újság indult meg 
folyó hó l-énjllyés József felelős szerkesz
tése mellett. Ára egész évre 6 frt, megjelenik 
havonként kétszer. Az életrevaló vállalatot 
pártolással fogadja a nagy közönség. Ajánl
juk olvasóink figyelmébe.

Új zenemű. Czíme : „Rózsa csárdás.“ 
Zongorára szerzetté báró Kemény Ilona, az 
erdélyrészi arisztokráczia fenkölt szellemű ki
váló tagja. Szerző a felette diszes kiállítású 
művének összes példányait a magyar nemzeti 
közművelődés egyik harczosa, a szilágyme
gyei Wesselényi egyletnek teljesen díjtalanul, 
minden költség megtérítése nélkül átengedte, 
ára 1 frt 10 kr eíőleges beküldése mellett, mely 
esetben a mű bérmentvé küldetik meg, meg
rendelhető a Szilágyvármegyei Wesselényi Egy
letnél Zilahon. Elárusítók a példányok kész
pénz fizetés melletti átvétele esetén jelenté
keny kedvezményben részesittetnek. , E , mű 
megszerzését már csak a jótékony czél érde
kében is olvasóink szives figyelmébe melegen 
ajánljuk.

Az Athenaeum Kézi Lexikona, 
az összes ismeretek eneziklopediája különös 
tekintettel Magyarországra. Szakférfiak közre
működésével szerkeszti dr. Acsády Ignácz. 
Második füzet. Budapest, 1891. Immár a 
hézagpótló vállalat második füzete is megje
lent, s külső kiállításával, mellékletei nagy 
számával, és belső tartalmával egyaránt iga
zolja a hozzá fűzött várakozásokat. Ez a fü
zet maga négy igen szép küiön mellékletet, 
tartalmaz. Az egyik színes műlap a 12 külön
böző bakteriumfajt teszi szemlélhetővé. Ezt 
követi Afrika nagy, s a legújabb adatok fel
használásával készült térképe ; egy további 
kettős műlap az újkori iparművészeiről hoz 24 
mintarajzot; végül e negyedik melléklet az 
Árpádok és a magyar Anjouk családfaját adta. 
A második füzet szövege az Állam-Arany közti 
anyagot dolgozza föl, s csaknem kétezer kis- 
sebb-nagyobb czikket tartalmaz az emberi tu
domány és ismeret összes köreiből különös 
tekintettel a magyar közönség igényeire.

E mellett nemcsak az egyes czikkek 
élénk irálya kölcsönöz a Kézi Lexikonnak sa
játos becset, hanem egészen önálló rendszeré
vel szerencsésen ki tudja kerülni más Lexiko
nok száraz nehézkességét. Költőinktől vett 
idézetek, közmondások, népies szólásmódok 
élénkítik a munkát, s kölcsönöznek az egész
nek kiváló érdekét. A vállalat 40 két heti, há
rom Íves füzetben jelenik meg, s egy füzet 
ára 30 kr. A legczélszerübb 3 írtjával 10 fü
zetre bármely hazai könyvkereskedésben, vagy 
a kiadótársulat (Atheanaeum Budapest Feren- 
cziek-tere) előfizetni.

HÍREK.
— JBerczelli Jenő a kolozsvári kir. 

tábla derék elnöke a mult hét egész folyamán 
városunban időzött, s ez idő alatt a kir. tör
vényszék egyes ágait vizsgálta oly részletes
séggel, hogy lapunk zártakor még bizonytalan 
volt, mikor végzi, be. Örömmel üdvözöljük 
körünkben, annyival inkább, mert saját szemei
vel győződhetik meg a kir. töryényszék álla
potáról, főleg a személyzet kevés voltáról, 
mely a központban mint a telekkönyvi hatóság 
és kir. járásbíróságnál más bíróságokéval össze
hasonlítva : nagyon is szükmarkulag van rend
szeresítve. "

— O-yásztLirek- Bölöni Szentpáli 
Károly nyug. kir. törvényszéki albiró f. év nov. 
1-én, életének 49-ik évében Ar.-Rákoson ; — 
Moldován Pap Simon, nyug. gör. keleti 
esperes, az „Ariesana“ takarékpénztár ’ igazg. 
tagja, folyó év november hó 1-én, életének 66- 
ik, papságának 37-ik évében Tordán; — 
Székely János V-ik gymn. oszt, tanuló f. 
év november 3-án, életének 15-ik évében meg
szűntek élni. Nyugodjanak csendesen!

—- Tótü Ferencz kir. törvényszéki 
díjtalan joggyakornok, — ki lapunkban is 
dolgozott — a beszterczei kir. törvényszékhez 
dijas joggyakornokká neveztetett ki.

— Általános a panasz, hogy az 
utczai lámpák rosszul világítanak, s ez 
igy tart hetek óta. Jó volna utánhor- 
dani a zsindelyt a tisztelt lámpagyújtó 
uraknak.

— Jk tél — úgy látszik: — korán be
állt. A patakok itt ott már befagytak. A csi- 
csonkázásnak már áldozata is van. Székely Já 
nos 15 éves tanuló f. hó 3-án a sóbányához 
vezető alagút közelében elfolyó sóspatakon ke
resztül akarván csicsonkázni : a jég betört alatta, 
s a fiú a jég alá sülyedt Csak másnap talál
ták meg. Úgy jöttek rá. hogy kalapja a betört 
lyuk szélén maradt, s felette új jég képződött. 
Folyó hó 5-én temették el. A távollevő édesapa, 
s az oly sok családtagot eltemetett bánatos 
nagyanva fájdalmát csak az tudja elképzelni, 
akinek magának is gyermeke van. — Jó volna, 
ha városunk rendőrsége intézkedne valami
képp arra a veszedelmes helyre nézve, mert 
2 év óta ez már a második haláleset, mely 
azon a veszedelmes helyen történt.

— Csoda bornyu. Szin Zaharia, 
szindi földész tehene megellvén, egy olyan 
borjut állított elé, melynek két nyelvé, két 
orra, három szeme van. Az a nevezetes, hogy 
ez a csoda a jó szindiek gyönyörűségére még 
életben van; ugyancsak jövendölik a háborút, 
cholerát és más istenlátogatását. .

— JX. tanítótestület f. hó 5-én meg
tartott hangversennyel egybekötött tánczmulat- 
sága szépen sikerült. A megelőzőleg megtartott 
gyűlés folyamáról jövő számunkban hozunk 
részletesebbb közleményt,
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— jEïirek innen-onnan- Mind
szentek és Halottak napján tudta meg 
Magyarország lakóssága, hogy Vaszary Kolos 
a tudós és nemesérzelmü panonhalmi főapát 
„az ország herczegprimásává,esztergomi érsekké 
lett kinevezve. Szepesi püspök pedig kalocsai 
érsekké. — S zap ár y gróf miniszterelnök leg
újabb határozata folytán Szatmármegye szék
helye nem Szatmár-Németi lesz, hanem Nagy- 
Károly marad. — Baross Gábor kér. ü. mi
niszter 1895-ben Budapesten rendezendő országos 
nemzeti kiállításról szóló törvényjavaslatot 
nyújtott be. — A király e hó 5-én Gödöllőre 
érkezik, a hová Gizella bajor főherczegnő is 
leutazott. — Megrendítő családi tragé- 
d iáról Írnak Kábáról. A napokban egy Hevesi 
József nevezetű polgár nejével czivódott valami 
fölött, mire a nő dühében férjé» egy nagy 
késsel mellbe szúrta. A megsebesült erre nejét 
megrohanta, nyakát eivágta, úgyhogy az utóbbi 
élettelenül rogyott össze, mire a gyilkos fér, 
önmagát végez-e ki. — Apponyi Albert gróf 
a nemzeti párt vezére Zomborba ment, hogy 
ott a bácskai ellenzék szervezését rendezze. 
Fogadtatására nagy előkészületek történtek.
— Nagy vasúti balesetről tudósítanak 
Szegedről, hogy Vojték temesmegyei állomáson 
a mult éjjel e.y 18 kocsiból álló tehervonat 
kisiklott. Szerencsére emberben baj nem esett.
— Összeesküvés a Király ellen Békés
megyében. Orosházán, me'y ellen a főispán 
kormánybiztos elrendelte a szigorú vizsgálatot. 
A mezei munkások t i mivel a fő zolgabiró 
a munkáskört bezáratta titkos gyülekezetben 
jöttek össze, mindig más és más heiyen. Tagjai 
közül kifejtették, hogy ők mjd ügyesebben 
végzik el azt, a mit Rosenthalban nem tadtak 
megtenni. S igy aztán segitve lesz a munkások 
sorsán. Valamennyien vizsgálati fogságban van
nak, — Milán és Natália kibékülését jelzi 
a „Times “ Mindketten Párisban vannak jelen
leg. Környezetük mindent elkövet, hogy a czél 
való.-uljon. — A magyarországi tanítók 
országos bizottsága nov. 2-án tartotta 
réndes közgyűlését. Több fontos tárgy lett 
megvitatva. Á tanitói nyugdij-törvény revisiója 
tárgyában az igazgató tanács álláspontjára 
helyezkedtek, a tanítók képesítését országos 
bizottságra kívánják bízni, s végül a szolgálati 
Viszonyok szabályozása tárgyában egy ötös 
bizottság tervezetet fog készíteni, mely a tanító
testületeknek meg fog küldetni. — A kép
visel ö h á z ba n a pénzügyi bizottság most 
tártja üléseit. Eddig a pénzügyi s vall, és köz
oktatásügyi tárczák költségvetése került színre. 
A képviselőház ülésén pedig Baross kereskedelmi 
szerződősei vannak napirenden.

CSA.TiN(.)K. 
■••’.Eét olí.inAriy 16TQ-t>ől.

1. az ó- és uj-tordaíak közötti békeegyesség.

Mi Széki Teleki Mihály a mi kglms 
Urunknak eő Nga egyik belső 'Tanácsa, Torda 
és Máramaros Várgyék főispánnya Hunt és 
Kővárvidék főkapitánnyá; Szent-Marton Mats- 
kási Matskási Boldizsár, és Vajda-Szent-Iváni 
Bodoni György, mind ketten az Erdélyi Méltó- 
ságos Fejedelem eő Nga Táblájánok és Torda 
vármegyének is egyik hites Assori, Királyhalmi 
Petki János, Iklodi Toldalagi János, Thoroczkó- 
Szent Györgyi Toroczkai Péter és Thoroczkay 
Mihály, Körtvélyfái Bálinthfi Sigmond megne
vezett Torda vármgo edgyik hites Assori, Szent- 
inihályfalvi Szoboszlai János fő bírája, és Ma
ros Vásárhelyi Kováts István Nótáriussá, ad- 
gyuk tudtára mindenütt a kikk. illik, mosta
niak, és jövendőbelieknek ez mi mostani je- 
lenvalo Ievelünkk rendiben, hogy Ao presenti 
1672. die 25 menais May Nms Torda várgk 
Grálig Törvényszéke celebráltatván Bogáton,az 
holott 0 és Uj Tordai Nms atyafiak között 
való egyenetlenségeket eligazítása, és conplana- 
tioja végett az Nms Várgye találtatván megh 
az ő kgkk Istantiajára mint megh irt Nemes 
Várgk Tiszti- Tagjai, és ez ide alább megh irt 
dolgokk eligazítására ki bocsátott személyek, 
kit ad facem loci Tordára menvén és megh je
lenvén Anni supra notti, mcnsis verő Juny die 
secunda, úgymint az Nms Várgtől rendeltetett 
napon és helyben az holot egyben gyűlvén az 
egész városnak nagyobb és színesebb része, va
lami igazításra való dolgok és akadályok mind

A ki ő kegyelmek közzül ezek ellen vét, 
toties quoties minden ezen conditiok ellen 
vétő személy ötven forinton maradgyon akár 
melyik helyben lakó személy, akár ki legyen 
kinek executioja incumbáljon a Vármegye 
Vice tisztinek, nem obstálvan azok ellen semmi 
nemű törvénybeli Remedium,

Datum Anno et die supra Notatis.
Anno Domini Millesimo Sexcentesimo 

Sepiuagesimo quarto die vigesimo sexta men- 
sis Januarii, Trttia videlicet diece ebrationis 
Iudiciorum Cottas Tord. Possessene Bogát lévata. 
Fellyebb meg irt punctumokat az Ns. Vár
megye megh olvastatván minden résziben és 
punctumiban helyben hadta, ratificalta, con- 
firmalta.

Extradatum per me Stephanum Kováts 
jurat Notarium Cottus Torden. m. pr.

írásban, és e mellett szóval is élőnkbe adattat- 
tak és terjesztettek, Isten és az igazság szerint 
igy vettük igazításba.

Mivel kiváltképpen az ö • kglk. között 
val<> veszekedés az koicsomárlás és szántóiföldek, 
s Rétek felett és az marhájokk legeltetése, mé
szárszék, és valami Boltok erigáltatása dolgá
ból lett, az mint láttyuk nem menthettyük 
egyik félt is, hogy egyik á másikk injuriât nem 
tettek volna : Hogy az ő kglmek között eddig 
lett veszekvés penitus tolláltassék, mert ő kgkk 
mind kétrészről authoráltak bennünket és ki- 
vallóképpen az uj Tordaj uraimékat, mint hogy 
a 0 Tordai uraimék kezdettől fogva, a dolgok 
készek voltak a Ns ország végzése szerént a 
nemes Vármegye végzéseinek magokat minden
ben submitalni, de az Uj Tordai uraimék a 
dolognak egészen megh . értéséig reluctálni 
láttatának, külön külön személy szerént meg
kérdezvén úgy resolváltak: Hogy eddigi egy 
szabadsággal kívántak élni az -0 Tordai atya
fiakkal, és az Vármgyétől s ő kglmktől semmi 
utón módón ezután is elszakadni nem kíván
nak, vélek nem is perlenek ezen mostani fenn 
forgó contraversiák végett, haném submittálják 
magokat a mi végezéseinknek, annualván min
denekben az egyességnek ; hanem Szigeti Márton 
és Török Pál uraimék ketten darabigh reluc- 
tálodának, de ő kegyelmek is az Szent Lélek
től megh illetvén, az egyésséget kivánák 
magoknak ;

My azért az ő kgymek. között való ve
szekedésnek eligazítására találtuk az ide alább 
meg irt módokat.

1. Mikor Hadnagyokat és Assessorokat 
választanak egyenlő akaratból válasszák, megh 
vizsgálván kik legyenek minden képpen arra 
alkalmatosak, a kik erőss hittel kötelesek le
gyenek mind kitsinyeknek nagyoknak, szegé
nyeknek, Boldogoknak igazat szolgáltatni az Or
szágit Törvényi és Articulussi szerint.

2. Minden határ, Szántóföldek, Szénafü
vek osztása legyen azoknak egyező akarat
jókból, megh tartván a mennyiben lehet és 
az Országh Törvényeivel is nem ellenkezik az 
eddigit való szokásokat a fold osztásban.

3 Korcsma, Mászárszék, Vásárok és 
egyéb haszonvehető alkalmatosságok dolgá
ban is unamimi voto cselekedjenek, úgy hogy 
egyik fél is a másik ellen ne panaszolkodhas- 
sék, vigyázván egy más alkalmatosságára ki
váltképpen a Mészárszék dolgából.

4. A mikor a város szükségére nézve az 
kortsmát a város számára bizonyos ideigh 
egyező értelemből fogják, akkor senki a ren
delt helyeken kivül bort árulni ne merészeljen.

5. Sokadalmakkor, és vásárokkor szabad 
legyen (ha a város olyankor magának nem 
reservallya a kortsmát) az Uj Tordáiaknak 0 
Tordában, és az 0 Tordaiaknak Uj Tordában 
bort áruitatni, és akár melyik helyen áruitas
sák akármellyik rész Borokat, az Uj Tordaiak 
a magok Ecclesiájahoz, az 0 Tordaiak a ma
gok Ecclcsiájához szolgáltassák bé minden 
veder Borból egy egy pénzt, s adgya kiki a 
maga Ecclesiájához.

6. Marhájok pediglen indifferenter min- 
deniknek. a mint egyikének, úgy a másikénak 
Határokon járhassanak, nem lévén egyikének 
is külön határa, úgy mindazon által, hogy a 
város tilalmassá megh tartassák.

7. Az Quarta dolgából ex consilió lévén 
Deliberatum, ahoz nem szólhatunk, hanem 
annak a szerént kel végben menni — a kinek 
a ő kegyelmek közzül az ellen mi panaBsza 
lehet, találtja meg a Generalist, ott is rendet 
csinálván, el hisszük a mi kgylmes urunk is 
tanács ur híveivel annak annuál.

8. Az Boltok ha az Város közönséges 
javára valók megkészittethetnek.

9. Ez után sem egyik, sem másik hely
ben lakó, sem egy sem más legkissebbik al
kalmatosságot is az egyenetlenségre ne adgyon, 
sem egy sem más respectusból; hanem egy 
szabadsággal, egy törvénnyel élljenek, és a 
kinek mi nem tetszik Jialállya meg a nemes 
vármegyét.

NYILTTÉR*)
Csegez, 1891. október 21.

Tek. szerk. úr!

Mi nem panaszkodhatunk, hogy 
nincs községi önkormányzatunk, mert 
igen is van ám és csak úgy vergődünk 
s görnyedünk belé. Nem panaszkodha
tunk, hogy mint egy éppen saját föl
dünk szülötte aljegyzőnk is, ki a köz
ség, s nép érdekét és jólétét szivén 
hordozza? olyanokat enged meg magá
nak, a milyeneket talán még egy mi
niszter sem merne megengedni.

Ha mindezekben valaki mégis két
kednék, szolgáljon bizonyítékul az alábbi 
hirdetmény, melynek szükség esetében 
szószerinti eredetijét is a szerk. úr ren
delkezésére bocsátjuk.

Sz 193—1891
f. birói 

HIRDETMÉNY!

Közhirré tétetik, hogy mindazon 
cselédek, gazdák, kik a fogadóba, korts- 
mároshoz, vagy bármiféle üzlet tulajdo
noshoz tsös, vagy szalmás gabonát akár 
a határtól, akár házától bárminemű el
adási tzikkér, avagy italér viszen, és 
rajta kapatik, vagy fogatik, szigorúan 
meg fog büntettetni, s azon kivül a 
fellebb hatóságnak fel fog jelentetni ; 
úgyszintén jelen hirdetmény alapján 
értésére adatik kortsmáros Stein Emá- 
nuelnek, és kereskedő Vernes Andor
nak, hogy senkitől, s különösön tselé- 
dektöl, sem szemes, sem tsös gabonát 
bárminemű ipartzikkér bévenni, befo- 
fogadni nem szabad, mert .minden ily 
tselekvényért ha rajta fogatik, vagy 
kapatik, még büntetés végett fel fog 
jelentetni.

Csegez község elöljárósága. 

Csegez, 1891. ootóber 11.

Csegezi Ferencz,
f. biró.

Tatár Feretz» 
esküdt.

Mindezekhez azt hisszük, szügség- 
telen bővebb kommentár..

Egy községi polgár.

) E rovat alatt közlöttekért nem vállal felelős
séget a S z e rk.
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— Alapittatott 1809-bon. 2-x
Értesítjük a n. é. közönséget, hogy kitűnő, tisztán franczia borokból készített gyártmányunknak kizáró

lagos elárusitása, melynek jóságáért és valódiságáért kezeskedünk.

Egyedüli főraktár: Tord án.

Torda-Aranyosvánnegye főispánjától.

Sz. 38*7—1891.
főisp.

Torda-Aranyosvármegye törvényhatóságánál üre

sedésben levő évi 300 frt fizetés és 60 frt lakbér

illetménnyel javadalmazott közigazgatási 
gyakornoki állásra ezennel pályázat nyitok.

. Felhívom a pályázni kívánókat, hogy az 1883. 

■ I. t.-cz.-ben megszabott minősítést s netáni eddigi 

szolgálataikat igazoló okmányaikkal felszerelt kér

vényüket hozzám foJyö év deczember 
hó l-igr nyújtsák be.

Torda, 1891. október hó 18-án. .

1

. r n
■I

Pályázati hirdetmény

n
n

»

»
Î5

Î)
19

„ legjobb minőségű 
sárga ágyhaj -------- --
fehér csikós csinvat

Hatóságilag engedélyezett nagy

AAÉ G-E L JL JD S
Pfeifer Vilmos

ár ixb.áz â/b ári
Búd apest. Kerepesi-ut 6.

a nemzeti színház átellenében

vég 30 röfös czérna-kanavász kitűnő minőségű
vég „
vég „
vég „ .. ...
vég 30 röfös % széles
vég „ „ »
vég ,, ;, % B

1 vég 30 röfös 5/4 Chiffon, igen jó minőségű
1 vég
1 vég

vég
vég
vég

„ „ „ elsőrendű — —
,. valódi rumburgi kanavász-------
„ 4/4széles creasz-vászon legjobb minöséj

n n » 5>
széiléziai vászon tiszta len

» » » »

szám

»

«
5?

»
42 —
16.50

most ezelőtt
4.75 8.50
5.-9 12.50
6.75 13.50

igü 5.— 9.25
6.— 12.—
4 75 8.50
5.75 12 —

— 4.75 11.50
— 6 — 13.50
— 5.25 9 50
— 6.— 12 —
m.’ 7.75 15 50
— 8.50 21 —

6A
Y

..
9/s szé'es fehér dameszt csinvat <
ö/4 széles rumburgi vászon 

vég 50 röfös 5/4 széles „ „ lefinomab 18.—
vég 8/4 széles lepedő-vászon varrás nélkü.-------- 7 25

Gr. Bethlen Géza, s. k.
főispán.

Következő czikkeK különös olcsó árban adatnak el.
ablakfüggöny virágos — — —------------------------

„ legújabb arany csíkkal —------ --
garnitura ágytakaró (3 drb) virágos-------------

„ „ - „ damast szövésű
,, „ „ virágos burett —

8/4 nagyságú tapesztri brüszel szőnyeg 
10/

H T) » » »
16/

/4 » , ” w >5
Spárga-szőnyeg 8/4-es ^.75, 10/res 350, 12/4-es 4.75. 
Futó-szőnyeg 25, 30, 40 50, kr. legjobb minőségd.
Téli kendők, legnagyobb frt 2.50, 3.—, 4.—, 5.— legjobb minőségű
B a r k e t valódi színtartó 27, ,30, 35, legfinomabb.
N ói ruhák, felöltők, esőköpenyek, gyermek köpeny és bundák minden lehetőleg 

olcsó árban tuladatnak.
Vidéki megrendelések pontosan eszközöltetnek. -§4-

Meg nem felelő czikkek készséggel vissza vétetnek. 
Rendelmény, mely 25 frtot meghalad, bérmentve küldetik.

most
1.35
2.80
2.75
6 50
8 50 :
7 50 20 50

■ 9.50 23 50
12 — 30.—

ele'ött
2 80
6.5Ó
6 50

18 —
23 —

JÓZSEF

a

könyv-, papirkereskedő- és könyvnyomda-tulajdonos 
TOR DÁN,

Üzletem lrarm.ad.ih. osztályát képezi az általam POLLÁX 
T. czégtől átvett újonnan berendezett, sa kor kívánalmainak 
teljesen megfelelő — a legmodehebb öntést! 

betűkkel ellátott

KÖ NYVNYOMDA
a hol mindennemű tudományos mű, verses könyvek, is
kolai értesítők., évi jelentések., zárszámadások, 
vámbárczák, meghívók, nász-, gyászjelentések, 
falragaszok, szóval: egy könyvnyomda keretébe tartozó bár
milyen munka, csinos kivitelben, olcsó árak mellett elkészíttetik. 
Bátor vagyok felemlíteni, hogy könyvnyomdámban szakértő művezetőt alkal
maztam s nyomda-személyzetemet is aránylag megváltoztattam, s ezáltal azon 
kellemes helyzetbe jutottam, hogy a felvállalt munkák pontosan és, csínnal 
állíttatnak ki, olcsóság tekinteteben pedig versenyeznek minden ilyen vállalatba, 

Vidéki megrendelések pontosan teljesittetnek. Csemagnlás dijmentesen!

Van szerencsém a t. ez. helybeli és vidéki vevőim szives figyelmébe ajánlani 
dúsan berendezett s mai kor igényeinek teljesen megfelelő 

Könyv- és Papirkereskedésemet, 
a hol is mindennemű papír-, Írószer-, iskolai mellék-, tankönyvek és regények 

stb, a legolcsóbb árak mellett kaphatók.
A midőn dúsan berendezett könyv- és papirkereskedésemet ajánlanám, meg
kívánom jegyezni, hogy felette nagy raktárt tartok körjegyzők, községi bí

rók, a közigazgatás, valamint a t. lelkész urak részére szükséges 

nyoMitatványofcJíóíi,
r melyek kiállítás, csín és olcsóság tekintetében felülmúlnak minden nyomtat

vány raktárt.
, Olcsók és szép kiállitásuak, miután szakértő nyomdai művezető áll rendelke 
' zésemre, saját könyvnyomdámban.

Vidéki megrendelések pontosan teljesittetnek.

Könyv- cs papirkercskcdcscnimcl 
kapcsolatban egy dúsan berendezett 

DÍSZMŰÁRU ÜZLETET 

állítottam fel, melyet sok gonddal s nagy költséggel ren
deztem be. Itt mindennemű és olcsóság tekintetében 

páratlan tárgyak állanak t. vevőim rendelkezésére.
Diszes albumok, szép kivitelű emléktárgyak, gyermekjáté
kok, óralánczok, zseb-, bankjegy és szivartárczák, TAX- 
zsebkések, szemüvegek, és számtalan sok szebbnél-szebb 

pipere-tárgyak.
Dús választék! — Olcsó határozott árak!
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HARM AT H JÓZSEF kiadó-nyomdatulajdonos 
-> T O K «ÁV K-

E hó végén megjelenik

á

„TORDAI KÉPES-NAPTÁR"
csinos kiállításban, élethű illusztrácziókkal, s magvas

béltartalommal.
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